
1 Νοεμβρίου 2013

Επιστολή της Ειρήνης Γιοβανίδη για τον 
ρατσισμό των ΜΜΕ απέναντι στους Ρομά
/ Γενικά

Star Alert: Επιστολή της Ειρήνης Γιοβανίδη για τον ρατσισμό των ΜΜΕ απέναντι 
στη φυλή της, τους Ρομά

Η Ειρήνη Γιοβανίδη, είναι μια νέα, ωραία γυναίκα, ενεργή στα social media και με 
άποψη για τη ζωή. Μιας και είμαστε στο facebook διαδικτυακές «φίλες», μου 
γράφει κάποια στιγμή οργισμένη για την εικόνα των τσιγγάνων όπως 
παρουσιάζονται από τα ΜΜΕ, με αφορμή την δραματική περιπέτεια της 5χρονης 
Μαρίας. Ζητώ την άποψή της. Αποτέλεσμα; Η ακόλουθη θέση της:
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«… Όλες αυτές τις μέρες σαν τσιγγάνα και έτσι όπως μας παρουσιάζουν νοιώθω 
ντροπή, προσβεβλημένη. Νιώθω ίσως, ενός κατωτέρου Θεού παιδί. Προσπαθώ να 
επικοινωνήσω με κάποιο κανάλι για να ακουστεί και η δική μας φωνή… αλλά 
μάταια! Τα κανάλια θέλουν να προβάλλουν συγκεκριμένη εικόνα για μας τους 
τσιγγάνους. Για τσιγγάνους, αχτένιστους, κακοντυμένους βρώμικους και 
αμόρφωτους. Τσιγγάνους να προσπαθούν να αρθρώσουν μια σωστή κουβέντα στην 
Ελληνική διαλεκτό και να μην μπορούν, έτσι, ώστε να πλασάρουν όπως θέλουν 
εκείνοι το θέμα, για να πιαστούν από τις λέξεις. Ούτως ή άλλως αυτό πουλάει: ΤΟ 
ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΟ.

 

Αναρωτιέμαι γιατί μια φορά στα 22 αυτά χρόνια που ζω δεν έχει γίνει ένα 
αφιέρωμα για τους Τσιγγάνους που πηγαίνουν σχολειό, που σπουδάζουν, που έχουν 
πτυχία, που χειρίζονται τους Η/Υ, που μιλούν και μελετούν ξένες γλώσσες; Γιατί 
δεν δείχνουν εκείνους τους τσιγγάνους και τις τσιγγάνες που δεν έχουν το σκούρο 
χρώμα και μιλάνε καθαρά χωρίς να σπάει η γλώσσα τους, σε προφορές για τους 
υπόλοιπους χαρακτηριστικές; Γιατί δεν δείχνουν τους τσιγγάνους και τις 
τσιγγάνες που δουλεύουν καθημερινά για να βγάλουν τα προς το ζην και που 
αγωνίζονται να στείλουν -ναι να στείλουν!- τα παιδιά τους σχολειό, έτσι ώστε να 
έχουν, στο τέλος 1-2 ευρώ για να φάνε. ΓΙΑΤΙ;;;

 

Εμείς λοιπόν, είμαστε το «διαφορετικό» στην κοινωνία, που εδώ και πολλά χρόνια 
έχει δεχθεί παράνομες εξώσεις, ρατσισμό, διωγμούς, ξύλο όπως και κάθε ευάλωτη 
φυλή, όπως κάθε ευάλωτος, διαφορετικός άνθρωπος. Εμείς, λοιπόν, είμαστε το 
«διαφορετικό» που δεν αρέσει, απλά είναι καλό για να μας διασκεδάζει και να 
γελάμε με αυτό, να το γελοιοποιούμε και να το ξεφτιλίζουμε, με το που μας δίνεται 
η ευκαιρία. Με ευκολία, έχετε γίνει όλοι άξιοι κριτές των πάντων και φυσικά 
ανθρώπων. Μακάρι όλοι εσείς που, αυτές τις μέρες, λέτε στις μικρές οθόνες μας 
«οι Τσιγγάνοι τι ψυχή έχουν;» ή «ως που θα φτάσουν; Ή «δεν ντρέπονται» να 
νοιώσετε έτσι όπως νοιώθουμε εμείς. Γιατί δεν είμαστε όλοι το ίδιο. Γιατί όπως 
όλοι οι άνθρωποι διαφέρουμε ο ένας από τον άλλον. Αν, λοιπόν, ένας Έλληνας 
έκλεψε σημαίνει πως όλοι οι Έλληνες είναι κλέφτες; ΟΧΙ βέβαια!

 

Με τους χαρακτηρισμούς σας, όμως και τη μη σωστή χρήση της δικής σας 
μητρικής γλώσσας, της Ελληνικής, μας βάζετε όλους στο ίδιο τσουβάλι. Απ’ τη 
μια -όσο το χωρά ο ανθρωπινός νους- προσπαθώ να σας καταλάβω! Άλλωστε δεν 



ήσασταν ποτέ εσείς, η γύφτισα ή το γυφτάκι, που τα παιδιά έκαναν πέρα στο 
σχολειό και έμενε πάντα μόνο του, παρείσακτο σε τρυφερή ηλικία ή όταν έκανε 
έστω και έναν φίλο όλοι οι άλλοι φίλοι, οικογένεια, γονείς, περιβάλλον του έλεγαν 
ακόμη «μην κάνεις παρέα με την γυφτιά, θα σε κολλήσει ψείρες και ένα σωρό 
αρρώστιες». Φυσικά δεν ήσασταν αυτοί που φάγατε ξύλο (και τι ξύλο και πόσο 
ξύλο!), επειδή είχατε διαφορετικό χρώμα και διαφορετικό ντύσιμο από όλους τους 
υπόλοιπους, από το κοινό σύνολο που σε όριζε και περιθωριοποιούσε. Βέβαια και 
δεν ήσασταν εσείς… αλλά ΕΜΕΙΣ. Οι τσιγγάνοι! Τα έχω νοιώσει όλα τα παραπάνω, 
κυρίες και κύριοι, γι’ αυτό πολύ θα σας παρακαλούσα να βουτάτε τη γλώσσα στο 
μυαλό πριν προβείτε σε οποιοδήποτε χαρακτηρισμό και γενίκευση για εμάς, «τους 
γύφτους».

 

Εξαιτίας του τρόπου ζωής των τσιγγάνων, σε παλαιότερες εποχές, έχουμε πέσει 
θύματα διακρίσεων με τα αρνητικά στερεότυπα, όπως του κλέφτη, του 
επαγγελματία ζητιάνου, του αγράμματου να μας κυνηγάνε σαν βεβαιότητες 
πάντα. Τώρα ειδικά με το θέμα της μικρής Μαρίας βρήκαν την ευκαιρία όλοι να 
γίνουν δήθεν ειδήμονες, που χωρίς να γνωρίζουν καν για ποιο θέμα μιλούν, μας 
συκοφαντούν όλους, χωρίς εξαιρέσεις. Σκοπός τους, μοιάζει να είναι όχι το να 
διαλευκάνουν την εγκληματική αυτή δράση, αλλά να κατακρεουργήσουν και να 
μειώσουν τη φυλή μου, την τσιγγάνικη φυλή, να την στιγματίσουν, να την 
γελοιοποιήσουν για μια ακόμα φορά.

 

Ναι! Είμαστε εδώ! Οι τσιγγάνοι και τσιγγάνες που τελειώσαμε το σχολειό, 
καταφέραμε με μεγαλύτερο αγώνα από των υπολοίπων, να περάσουμε σε σχολές 
στο Πανεπιστήμιο, γνωρίζουμε ξένες γλώσσες, υπολογιστές, ασχολούμαστε με 
αθλήματα. Και εμάς οι δικοί μας γονείς, δούλεψαν και δουλεύουν σκληρά και με 
πολλή αγάπη για να μας προσφέρουν όλα αυτά που έχουμε και που δεν ήταν 
αυτονόητα. Και μιλάμε για σκληρή δουλειά! Άλλοι πηγαίνουν στις λαϊκές αγορές, 
άλλοι έχουν μαγαζιά, άλλοι βγάζουν τα προς το ζην ως γυρολόγοι, για τις 
οικογένειες, τα παιδιά τους, το καλύτερο αύριο και το αξιοπρεπές σήμερα. 
Σταματήστε λοιπόν να λέτε ότι όλοι οι Τσιγγάνοι είτε γύφτοι, είτε Ρομά, είτε 
Φιτσίρα είναι το ίδιο. Γιατί δεν είναι…

 

Και επειδή θέλω να το φωνάξω το γράφω με κεφαλαία γράμματα: «ΑΣ ΓΙΝΟΥΜΕ 
ΛΙΓΟ ΑΝΘΡΩΠΟΙ. ΟΛΟΙ ΤΟΥ ΙΔΙΟΥ ΘΕΟΥ ΠΑΙΔΙΑ ΕΙΜΑΣΤΕ, ΜΕ ΚΟΚΚΙΝΟ ΑΙΜΑ ΚΑΙ 



ΔΕΝ ΝΟΜΙΖΩ ΝΑ ΕΙΝΑΙ ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΟ ΤΟ ΔΙΚΟ ΜΟΥ ΑΠΟ ΤΟ ΔΙΚΟ ΣΟΥ… Ή ΕΙΝΑΙ;»

 

Με εκτίμηση μια περήφανη Τσιγγάνα

Ειρήνη Γιοβανίδη…»…

 

Από την Αλεξάνδρα Τσόλκα
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